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A nőtlenség okai. 
Éme kérdést nemcsak a kisebb társa- 

dalmi körök, hanem a sajtó organumai is 
számtalanszor hozták felszinre. Úgy a szü- 
kebbkörü társadalom, valamint a sajtó is 
e tekintetben még nem volt képes egy oly 
kivezető utat találni, amely a nőtlenség 
— vagyis a család alapitás - problémá- 
jának ezt a kritikus kérdését a megoldás 
telé vezette volna. 
Pro et contra, a vélemények nagyon el- 

térően nyilvánultak meg. Egyrészről a fér- 
fiakban, másrészről pedig a nőkben keres- 
ték azok- és okozati összetüggést a csa- 
lád alapitás kérdésében, de a kérdés meg- 
oldatlanul maradt. A ki korunk igényel- 
nek rohamos fejlődéseit éber szemekkel 
kisérisés azt tanulmányozni hajlama volt, 
annak lehetetlen fel nem ismerni ama diag- 
nozist, amely eme kérdés körül oly sok- 
szor felszinre került. Kóros állapotban 
szenved az egész társadalom s ezt az álla- 
potot a világháboruban gazdaggá lett stré- 
berek - minden anyagi megrázkódás 
nélkül kibirják, de legtöbbnek szellemi ké- 
pessége nem lévén arányban az anyagi- 
akkal, készségesen leereszkednek azokhoz, 
akiket - virágzóbb - sorsuk idejében — 
a szellemi élet iskolája, a modernebb élet- 
viszonyok alkalmazására kioktatott. 

Természetes, hogy a szellemi erők ér- 

vényesülése anyagiak nélkül nagyon nehéz 
s itt következik folytatása ama vágyaknak, 
amelyek az anyagi erők hiánya miatt el 
nem érhetők. A szükősebb anyagi viszo- 
nyok között élő családok, a nélkülőzések 
egész láncolatát türni és szenvedni kény- 
telenek, hogy a külsőség hóbortjainak — 
a divatnak eleget tehessenek. Utánozni 
igyekeznek azokat, akik gondtalanul élve- 
zik az élet csiklandozó gyönyöreit, de ez 
az utánzás sorvasztó hatással van, mert 
égy nő ma még a piacra sem mehet ki 
anélkül, hogy ruhája ne legyen divatos és 
szép. A legegyszerübb női öltőzék is 10G-20 
ezer lei értéket képvisel. Hát ezt évenként 
csak 2-szer is ismételni egy kisebb hiva- 
talnoknak, vagy iparosnak, lehetettlen. A 
nősülés iránti hajlam lazulása kizárólag a 
divattal járó költekezés elvieslhetetlen ter- 
heiben.: kerssendő. 
ÉEgy közhivatalnok, aki havi 4000—5060 
lel fízetést élvez, egy szegény sorsu nőt 
eb nem vehet, mert ennek egy évi ruhá- 
zata többe kerül évi javadalmazásánál. 
Vagyonos nő pedig vajmi ritka esetben 
köt házasságot ily kaliberü férfival. 
Ma a házasságoknak 900/,-a érdekből 

történik, aminek végeredménye – a sze- 
meink előtt lejátszó események által — 
Igazolva van. A férj nem a család köré- 
ben, hanem a kávéházak és korcsmák 
egészséget rontó levegőjében keres szó- 
rakozást s mig a hozomány tart, addig 
még csak a változatos családi drámák 

Délelőtt 11 órakor a Magyar 

egészitik ki az óhajtott boldog családi 
életet. És amidőn a hozomány is a végét 
járja, következik az elvállás; ami aztán 
betetőzi az érdekházasság összes előzmé- 
nyeit. 
A divat a községek életében is felütötte 

romboló tanyáját, de itt a divatüzés inkább 
csak az ünnepnapok alkalmával tünik fel 
annyira, hogy annak létezését és terjedé- 
sét észrevehetni és megállapitani lehet. 
A falusi józaneszü földmives és napszá- 

mos hétköznap 10-12 éven felüli gyer- 
mekeivel egyűtt folytonosan dolgozik s 
ezen osztálynál a családban levő szaporo- 
dás angagi előnyöket teremt, mert a csa. 
lád munkaképessége növekszik, ami aztán 
az anyagiakban is meghozza a maga ju- 
talmát; különösen most, amidőn egy nap- 
szám ára 80-100 lei és ellátás. 

Községekben a házasságok azért nem 
is mutatnak oly nagymérvü visszaesést, 
mert a földmives és napszámosnál a tő- 
kérdés a munkásság, mert erre fekteti 
megélhetését és nem a hozományra,-amit 
könnyen el lehet divatozni. 
A kisebb hivatalnok, vagy iparos neje 

pedig a fenebb jelzett munkák végzésére 
nem is képes, de ha az volna is, a mezei 

.munuka végzésére nincsen tere s ha volna 
is, azt már magára nézve lealázónak tartja. 
A nőtlenség problémájának megoldása 

mindaddig stagnálni fog, mig a nők nem 
inditanak harcot ama méreg drága divat 
ellen, amelynek megszerzésére ma egy 
köztisztviselő, vagy kisebb iparos - ho- 
zomány nélkül nem képes. 

Hiszen az alkohol ellen is vannak szö- 
vetségek, társaságok, amelyek több helyen 
sikeres eredményt értek el. 

Mennyivel könnyebb lenne a megalaki- 
tandó „Divat elleni szövetség"-nek azon 
feladata, amely a divat üzés lassankénti 
kiirtását tüzné ki céljául. 

Csak kezdeni ketll hamar, mert ekkor 
lesz több házasság, kevesebb elvállás és 
nélkülözés. (Sepsiszentgyörgy). 

id. Szánthó Károly. 

Magyar testvéreinkhez ! 
F. hó 5-én Déván az ,Országos Magyar 

Párt" hunyadmegyei tagozata gyűlést tart. 
Ezzel kapcsolatban este a városi szinházban 
irodalmi estély lesz, melynek tiszta jöve- 
delme magyar kultnrcélokra fog fordittatni. 

Párt dévai 
tagozatának évi rendes közgyülése a párt 
saját helyiségében. Délután 4 órakor a Ma- 
gyar Párt hunyadmegyei tagozatának tiszt- 
ujitó nagygyülése a Fehér-Kereszt szálló 
nagytermében. Este tél 9-kor Magyar Kul- 
tur Estély a városi szinházban országos hirü 
művészek, irók és szónokok részvételével, 

Egész nap (valamint 4-én és 6-án) a refor- 

csomafalvi plébános tartja, kinek 

mátus lelkészi lak helyiségeiben jótékony- 
célu értékes műkiállitás. 
Az estélyen közremüködnek a katonai 

zenekaron és a református dalkörön kivül a 
piskitelepi mükedvelők, akik Csürös István 
vezetése alatt egy 1 felvonásos vigjátékot : 
„Vékony deszka kerités" irta Drégely Gábor, 
adnak elő. Az ünnepi beszédet Török Ferencz 

szónoki 
rátermettségét a gyergyóőszentmiklósi nagy- 
gyülésen megjelentek egyhangulag elis- 
merték. 

Ferencz Zsigmond és neje, marosvásár- 
helyi művészek, szintén megigérték közre- 
müűködésüket. Épugy Áprily Lajos, aki ma- 
gyarázatokkal kiséri az Ember Tragédiájának 
élőképeit. Ez élőképekben : Roma, Bizánc, 
London és Páris történetének egy-egy ki- 
magasló mozzanatát iparkodik elénk állitani 
a rendezőség. az egész megye szép hölgyei 
és kiválasztott férfiai szivesen álltak az ügy 
szolgálatába, több mint 40 résztvevő fogja 
e képeket gazdaggá, szinessé és elevenné 
tenni. Minden magyart arra kérünk, hogy 
megjelenésével ugy az erkölcsi, mint auyagi 
sikert előmozditsa ! 

Hogyan állapitják meg az 
uj föld- és házadókat. 
Felemelték több élelmi cikk 

fogyasztási adóját. 

Az Ellenzék irja: A pénzügyminiszter 
elkészitette a föld - és házadó emeléséről 
szóló törvényjavaslatot és azt beterjesz- 
tette a Törvény előkészitő bizottságának 
(Consiliul superior legistlativ), amelyen az 
alkotmánytörvény értelmében, minden tör- 
vényjavaslatnak keresztül kell menni. A be. 
nyujtott tervezet azonban már véglegesnek 
tekinthető és ebben a formában kerül a 
parlament elé. 
A töldadóra vonatkozólag a törvényter. 

vezet fentartja a pénzügyminiszternek ed- 
digi nyilatkozatait, vagyis 1927. jan. 1-től 
az 1923. évben megállapitott (bérleti érték 
(kataszteri jövedelem) háromszorosa után 
vetik ki a földadót. Ezt hivatalból fogják 
a pénzügyi körök elvégezni és igy a gaz- 
dáknak semmi külön bejelentési kötelezett- 
ségük nincs. 
A házadónál az eljárás már bonyolul. 

tabb. Ott már a háztulajdonosok kötele- 
sek bejelenteni házbirtokonként külön-kü- 
lön, hogy mennyi tényleges bért szednek. 
A bejelentéshez csatolni kell az igazoló 
iratokat (szerződések). Az adókivetést 
azonban ennek dacára házról-házra járva 
eszközlik a bizottságok, amely a tulajdo- 
nos által lakott lakások bérértékét is meg- 
állapitják. Ezen megállapitásnát azonban 
Erdélyben az 1914. évi házbérjövedelmek- 
nek legteljebb 9.szeresét vethetik. Ha pe- 
dig a ház 1919. utáni szerzemény, a vé- 
telár lesz irányadó. aként, hogy annak 5 
százaléka fogja képezni az adó alapját. 
A törvénytervezet ezenkivül jayaslatokat 

tartalmaz egyes fogyasztási adók feleme- 

Ajánlja dúsan felszerelt 
raktarát üveg, porcellán, 
képkeret, tükör, villany- 
lámpa diszmü árukbanlés



szászváRos ÉSs viDÉKE 1926. December 5 

lésére vonatkozólag is. Igy: a fogyasztási 
adó 1927. január elsejétől petróleum után 
kg.-ként 1. lej nehéz benzin után 40 bani, 
cukor után 4 lej (eddig 1 lej volt), mosó- 
szóda után 3 lej, ásványvizek után 60 bani, 
tea után 3 lej, kávé 3 lej, pótkávé 1 lej, 
déligyümölcsök (citrom narancs) 1 lei, 
szemes kakaó I lej, őrölt kakaó 3 lej, rizs 
50 bani, nővényzsir után 1 lej 50 bani 
lesz kilogramonként, 
Ezen árukból raktáron lévő készleteket 

be kell jelenteni, a fogyasztási adókülöm- 
bözet utólagos befizetése végett. 

Kisiparosok és kontárok. 
A hunyadmegyei ipartestületek és 

iparhatóságok figyelmébe ! 

A háboru alatt a kisipar az fellendült. 
A kisipar hatalmas versenytársa; a gyári 
ipar a hadászat céljaira dolgozott s a had- 
bavonulás folytán létszámában megapadt 
kisiparosok rogyásig voltak ellátva mun- 
kával. A háborunak vége, a gyárak, nagy 
ipari üzemek ujra visszatérhettek békebeli 
termeléseikhez, az ipartermékek tömeg 
gyártása ujra megkezdödött, a raktárak s 
a boltok polcai ujira tömve vannak ipari 
termékekkel s ma már a tőkeszegény kis- 
ipar ujra nehéz küzdelmet viv a létért. 
Azok a kis iparosok, akik a háború alatt 
egy kis tőkét gyüjthettek maguknak s akik 
igy nincsenek drága bankkölcsönökre s 
titokban müködő magán uzsorásokra szo- 
rulva, valahogy csak megusszák a mai pénz- 
krizist és üzlettelenségét, de akik ezekre 
reá vannak szorúlva, azok bizony sinylőd- 
nek, küzködhek. 

A horribilis és igazságtalan taxák, vámok, 
szállitási költségek terhe alatt nyögdécselő 
kisipar egyik leguagyobb baja az, hogy a 
kontárok nagy mértékben megszaporodtak. 
Az iparósok szaklapjaiból olvassuk, hogy 
például csak Kolozsvárt is 600 kontár van. 
Országszerte s igy vármegyénkben is el- 
szaporodtak a kontárok, akik ipkrt üznek 
megfelelő s előirásos képzettség nélküi s 
nem járúlnak hozzá a közterhekhez s olyan 
adókhoz, taxákhoz, melyeket a rendes ipar- 
üzők kiizzadni kötelesek. 

Olvassuk, hogy egyes ipartestületek itt 
is, ott is szóvá tették a kontárok üzelmeit, 
akik nemcsak az által károsok, hogy az 
adók alúl kibujnak, s igy olcsóbban 
tudnak dolgozni, hanem azáltal is, hogy 
a kisipar nivóját alásülyesztik. 

Szászváros és Hátszeg környéke ugyan- 
csak hemzseg az ilyen kontároktól, akik 
a gyengébb ellenőrzésü falvakban huzódva 
meg, kevesebb rezsivel, adómentesen az 
iparhatósági engedéllyel ipart üzöknek 
óriási károkat okoznak. 
A kisiparosok sirnak, panaszkodnak ez 

ellen, de ezzel még nem lehet véget vetni 
a kontárkodásnak. Az ipartestületeknek kell 
megmozdulni s egyöntetüen az iparható- 
ságok, az iparkamarák és az illetékes 
miniszteriumok figyelmét felhivni a kontá- 
rok kiirtására. Az iparügyi miniszter 74135-- 
1926 sz. rendeletével minden tévedések el- 
kerülése végett tudomásél adta az ipar- 
hatóságoknak, hogy Erdélyban az 1884 évi 
ipartörvény van érvényben, ez pedig kellő 
intézkedéseket tartalmaz a kontárok ellen. 
Éppen ezért szükségesnek tartjuk a kisipar- 
védelmére sietni s az ipartestületek fülébe 
kiáltani, hogy a kontárok eleni erélyes 
akció megkezdésének 12.ik órája már elér- 
kezett. Ha továbbra is ölbetett kézzel né- 
zik és türik a kontárok káros müködését, 
s gomba módra való elszaporodását, akkor 
igazán nem teljesitik legszentebb köteles- 
ségüket: a kisipar megvé lését. 
A megyei s főleg a szásvárosi és hátszegi 

iparosok, illetve ipartestületek figyelmébe 
alánljuk e pár sort. Hozzászólásokat szive- 
sen veszünk ! 

San-Toy 

„Tul a nagy Krivánon" 
Vulkánban. 

Az idei szezon egyik legsikerültebb mulat- 
sága zajlott le mult hó 27-én este Vulkán- 
ban, a bányatársulati kaszinó nagy termében. 
A vulkáni római katholikus énekkar műked- 
velő ifjusága előadta Farkas Imre kedves mu- 
zsikáju „Tul a nagy Krivánon" cz. operetjét 
olyan nagy érdeklődés mellett, mely a mű- 
kedvelői előadások történetében szinte szo- 
katlan és majdnem egyedül álló. Az elő- 
készületek izgalmain tulesve, ott volt Vul- 
kán és vidékének szine java s a bányatársu- 
lati kaszinó impozáns terme most az egy- 
szer szüknek bizőnyult. 

Ez a majdnem tüntető meleg részvétele 
a közönségnek szólott egyrészt a jótékony 
célnak, de szólott az énekkar ifjuságának, 
kik ,Tul a nagy Krivánon" c. operett elő- 
adására vállalkoztak. Tulzás nelkül, émelyitő 
lelkesedés nélkül mondhatjuk, hogy a mü- 
kedvelő előadás sikerült volt. 

A szereplők szorgalma, tanulása meg- 
hozta azt a sikert, amit jobb mükedvelők- 
től reméleni lehet. A főszerepet Ancsurkát, 
Baratye Janó harikóci üvegvágó tót leányát 
Váczi Irénke játszotta kedvesen s ha erő- 
sebb hangja lenne, egy bájos, kis énekes- 
nőt fedeztek fel benne a vulkániak. Meg- 
állta helyét s mindvégig a darab sima me- 
netét biztositotta partnerével Kis Pista, ma- 
gyar szolga legény szereplőjével Salamon 
Dezsővel, kinek szép hangja, magyar fér- 
fiassága meglepte a közönséget. Clarisse 
szinésznő szerepét Hartwig Frigyesné urnő 
creálta. Mondanunk sem kell, hogy kifogás- 
talan, rutinos és igen tempermentumos 
játéka nagy hatást ért el, amit a közönség 
frenetikus tapsa is igazolt. A milliomost 
Pollák Gusztáv nagy ügyességgel személye- 
sitette meg, mig Ena élethü alakját Kercsik 
Micike vonzó játéka tette kedvessé. Janó 
hálás szerepében Szemerjay Lajos ez alka- 
lommal is elsőrangut produkált. A darab 
sikeréből alaposan kivették részűket : Ut- 
szás Marici, Kelemen Károly, Karda Béla, 
Wild Józset, Presen 1stván, Utszás Józsel, 
Kekel Géza, akik ügyesen illeszkedtek be 
szerep köreikbe. A darabot, amelyhez a ze- 
nekiséretet Hartvig Frigyes preciz zongora- 
játéka szolgáltatta, a vulkáni sportclub ügyes 
trénere nagy hozzáértéssel rendezte. A talp- 
alá valót nagy igyekezettel, de csekély ered- 
ménnyel szolgáltatta egy vulkáni cigányze- 
nekar, amely részekre szakadozva, egyszerre 
több teremben igyekezett müvészetét - a 
fülek kárára - inkább a ,„lovék" bősége- 
sebb kisajtolására megcsillogtatni. 

A vulkáni róm. kath. egyház szellemi 
életének fejlesztésében az egyház lelki pász- 
tora mellett Bács egyházgondnok is minden 
alkalommal időt s fáradságot nem kimélő 
odaadással, s áldozatkészséggel részt vesz. 
Az előadás után az ifjuság táncra perdült 
s mig az idősebbek a fehér asztalnál szó- 
rakoztak, addig ők vidáman ropták a kü- 
lönböző divalos táncokat. Arról pedig, hogy 
Amorka hány szivet sebzett meg, arról az 
anyakönyvi hivatal s ha velünk tudatják, 
szerény kis lapunk is készséggel fog be- 
számolni. Nöagy Bálint. 

Sulyos autószerencsétlen- 
ség a szurduki szorosban. 
Az elmult héten sulyos autószerencsét- 

lenség történt a szurduki szorosban. Az 
elhanyagolt országuton Dr. Filcs népszerü 
lupeni orvos jött hazafelé saját autóján, 
amelyet önmaga vezetett. Az egyik helyen, 
ahol a sok esőtől hegycsúszamlás követ- 
keztében az ut csak igen keskeny és eddig 
még meg nem állapitott okból, az autó 
utasaival együtt a mélységbe zuhant és 
ketten, Dr. Filcs és Schmidt evangelikus 
lelkész sulyos sérülést szenvedtek. Beszálli- 
tották őket Lépenibe. Állapotuk sulyos. 

dedves San Joy ! 
képzeld csak ma, 

Amint kijöttem az utcára, 
Ó, mennyországi Szent Cleofás. 

Szembe jött vetem a Mikulás. 
Izzadt az öreg borzasztóan, 
Hogy nem kocoghatott a hóban. 

Meg voltam lepve, Ő is szörnyen, 

S, hogy el ne illanhasson könnyen, 

Kontódra néhány kupicára, 

Elvezettem egy kis dumára, 

Pont a Transylvániába. 

Kedbves volt Karcsi, a fizető, 
A legjobb cujkát adta elő, 

S, hogy hangulatunk emelkedett. 

Az öreg mindent elfecsegett. 

Lassan lekerül a hátizsákja, 

Közben kacsingat Malvinkára, 

Bár földig ér már a szakála 

Azért a helyét még megállja, 

És elmeséli szép sorjába, 

. Hogy az idén Orástiára, 

Kinek, mit hozott ajándékul, 

Im elárulom záradékul : 

Nekem hozott egy tálba lencsét, 

Anyukámnak egy kis szerencsét, 

Szászvárosi bus polgároknak, 

Bucaresti „muszáj" lapokat, 

Öngyilkos nyulat Nándikának, 

Egy gőz fecskendőt Speil tatának. 

Gönczy Elemérnek „Feketét" 

Nehogy még egyszer egyék kefét. 

Bercinek, sofför oklevelet, 

Józsikának egy kis szerelmet. 

Tibinek kedves oldalbordát,. 

Heiminek csókoládés tortát. 
Alsóspáttnert az öreg fásnak, 

Mulatókat, Vilmos primásnak. 

San Toy-nak minden földi lókat, 

Bisztriéknek, kövér gyésznókat. 

Ixnek, ki kijárt már sok állást, 
Most csak rumot és egy kis állást. 
A tekintélyben utazónak, 

Egy nyaklevest, józanitónak. 

Kis órásnak, gusztálni valót, 
Hiisz vén kecske is nyalja a sót. 

Izé Ur, a kicsi okoska, 

Kapott egy cikket a „Fokos"- ba, 

Borioók egy kis bordrágulást, 

Valérka állandó bankadást 

Nagy-bátyám az ortopéd mester, 

E ritmusokat, szeretettel, 
És így tovább, de elég máro, 
A többiröl a jöbő számba. 

Vékony Náczi. 

NAPI HIREK. 
— Vadászellenőri kinevezés. Tho- 

roczkay Ferencz pü. osztályfönököt a föld- 
mivelésügyi miniszter 1926 okt. 8 kelt 6.747 
számu rendeletével egész unyadvármege 

z területére vadászellenőrnek nevezte ki. 
uj vadászellenőr ezuton is kéri a n. é. 
sözönséget, hogy a vadászati kihágásokat 
kziveskedjék tudomására hozni. 

—– Kérelem a szászvárosi ref. csa- 
ládokhoz. A mult év karácsonyján a szász- 
városi ref. munkaképtelen, szegény öreg 
asszonyoknak, a ref. családok egy boldog 
karácsonyt varázsoltak elő. A kinek a kegyes 
Eg bővebben jutattott, feleslegéből küldött, 
amennyit könnyen kivonhatott háztartása, 
kámarája, pincéje készletéből. A ref. nőegy- 
let választmáuya nevében újból szeretettel-. 
jes kéréssel fordulunk a ref. családokhoz, 
kérve minden egyes családtagot a mult év- 
kegyes, jószivüségét ismételje meg, hogy 
öreg, szegény testvéreinket a hideg tél beál- 
tával segélyezhessük. Bárminemü élelmet 4a 
legkisebb mennyiségben vagy pénzadó- 
mányt köszönettel fogadunk. Az adakozás 
megkönnyitése céljából újból négy gyüjtő- 
helyet állapitunk meg. A szeretett adómá- 
nyokat dec. hó 20-ikától 23-án délig a 

Marsel Vilmos órás, ékszerész, látszerész Orástie - Szászváros —- 

Ajánlja karácsonyi- és ujévi ajándékul 
alkalmas tárgyait: u. m. gyürük, tár- 

cák, fülbevalók stb. 
A legprecizebb: Omega, Longines, Doxa, Zenith- és Cima órák a legjutányosabb árban kaphatók! SBadeni 
alpaca diszmdáruk! Karácsony- és ujévre való tekintettel mindenből 100 árengedmeény! 

-
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délelőtti órákban saját lakásukon köszönettel 
átveszik ; Pogány Arpádné, Surányi Imréné, 
Makkay Dánielné és Csürös Pálné. Tehát 
az adományok a legkőzelebbi gyüjtőhelyre 
szállithatók. Kiosztás 23-án lesz. Szivélyes 
testvéri köszöntéssel: A ref. nőegylet vá- 
lasztmánya. 

- Szoborleleplezés Vulkánban. 
Miult hó 21-én háborus 
Vulkánban. A háboruban elesett hősök em- 
lékére emelt szobor, mely egy rohamköz- 
ben fegyvertussal sujtani készülő katonát 
ábrázol, az uj Társulati iskola parkjában 
van felállitva. A leleplezés szép és impo- 
záns ünnepi keretek között ment végbe. A 
szobrot Bosoldea garnizon parancsnok adta 
át a községnek, melyet Pap Sándor polgár- 
mesrer vett át. A leleplezés után a Társu- 
lati tiszti kaszinóban fényes bankett volt. 

—– Halálozások. Lupás Józset dévai 
törvényszéki altiszt m. h. 19-én 61 éves 
korában rövid, de nehéz szenvedés után 
Déván meghalt. Temetése m. hó 22-én voit 
nagy részvét mellett. 

— Visnyay Ferenc dévai lakós m. hó 15-én 
77 éves korában Déván elhunyt. m. hó 18 án 
temették el nagy részvét mellett. 

- Uj magyar könyvek érkeztek 
Laufer Vilmos könyvkereskedésébe. 
—– Mennyi egyenes adót fizet Hu- 

nyadvármegye. Az 1926 évre szóló adó 
kivetés a pénzügyminisztériumnak beküldött 
kimutatás szerint a következőképen oszlik 
meg : 

Epület-adó Lei 2,539.281 
Föld-adó „11,959.901 
Keresk. jöv. után. , 92,793.505 
Szabad iog.,. , 4,837 420 
Összjövedelmi adó. ,7,817.300 

OÖOsszesen; Lei 49,947.436 

Fenti összegben nem foglaltatnak a buka- 
resti központtal biró nagyobb részvénytár- 
saságok kivetései, melyek adóikat Buka- 

restben fizetik. 

– Esperánto tanfolyam Déván. 
Kanduthy Józset az eszperanto világsz. kép- 
viselője és megbizott tanitója nov. 29-én 
este 8 őrai kezdettel Déván a Calea Horea 
utcai Korona" kávéház helyiségében „Espe- 
rántó" tanfolyamot nyit. Beiratkozások 
ugyanott. 

Prima liszt karácsonyra. A 
nagykomlósi Birtler-féle Henger- 
malom szászvárosi gőzfürdő mel- 
letti lisztüzletében egy ujabb liszt- 
szállitmány érkezett, amely minő- 
ség tekintetében az eddigieket jó- 
val felülmulja. Kapható nagyban- 
és kicsinyben ! 

Inspekciót e héten (dec. 6 reg. 
6 órától dec. 13 reg. 6 óráig) a Vlád-féle 
gyógytár tart. Éjjelicsengő szól. 

— Magyarországon decemberben 
az öt és tizpengősök és váltópén 
vek forgalomba kerülmek. December 

elsején öt- és tizpengős bankjegyeket s azon. 
kivüt váltópénzt hoztak forgalomba. Ugyan- 
ekkor beszüntette a Nemzeti Bank a száz 
ötszáz, ezer, tizezer, huszonötezer és ötven- 
ezer koronás bankjegyek kiadását, Még 
december folyamán forgalomba kerülnek a 

husz- és százpengős, januárban pedig az 
ezerpengős bankjegyek- 

OCCASIO1 Hasznos kardcsonyi aján- 
dékok. legszebb kardácsonyfadiszek ! Gyer- 
mekeknek és felnőtteknek igaz öröme teljesül, 
úa diszajéndék tárgyaikat Nagy Bálint 
könyv- és papirkereskedésében vásároljuk be. 

— Heti jelentés. Gabonapiac: Buza. 
Ára tartott, áruból kevés jön piacra, s az 

g rögtöni elhelyezést talál kismalmok ré- 
Szére. Ára 780-770-ig. 100 Kig ként. 
engeri: száraz örlőképes 115-120 lei 

nagy vékánként Bab: ellanyhult ára 
50-55 litervékánként. Lóherében üzlet 
még nem alakult ki. Fizetnek tiszta, szép 
rostált áruért 50-52 leit kiiogramonként. 

– Koncz Lotti szászvárosi divat- 
Üzletében a „Korona" szállodával szem- 
ben megérkeztek a legujabb téli kalapok. 
Női kalapok átalakitását jutányosan vállalja. 

leleplezés volt 

Ki nem szereti a vingai csoko- 
ládét ? Ez a csokoládé zamatával, élvez- 
hetőségével, árban olcsóságával bármely 
romániai gyárat felülmul. Minden város 
jobb csemegeüzletében kapható, s már a 
gyár szétküldötte terményeiből karácsonyra 
a szükségleteket még pedig a szaloncukor- 
káiból és karácsonytacukorka diszleteiből. 

- A „magyar Pártf általunk is tudatja 
hogy Bucarestben Str. Poincare 28 sz. alatt 
rendezte be pártirodáját, ahol működését 
már meg is kezdette. Egyuttal közli azt is, 
hogy a Magyar Párt központi irodája részére 
szánt ügyíratok, Cluj–Kolozsvár. Postafiók 
7. cím alatt küldendők. 

—– Furcsa, de igaz. Az állam kö- 
nyörtelenül hajtja be polgárain követelé- 
seit. Az adóprés szigoruan sajtolja ki a 
polgárság erszényéből az adókat, még is 
miért van az, hogy az állam az általa le- 
róvni köteles fizetésekkel késik. Tisztvi- 
selők, nyugdijasok sok késedelemmel jut- 
nak illetményeikhez s sokszor és sok helyt 
előfordul, hogy azok, akiknek az államtól 
kapnivalójuk van, csak nagy utánjárással, 
és késedelemmel jutnak pénzeikhez. A fa- 
lusi jegyzők illetményei is sokszor az ese- 
dékességről 2-3 hónap mulva fizettetnek 
ki. Miért 2 

– Szászvároson is megalakult a 
kath. népszővetség M. hó 30-án a 
helybeli katholikusok a rom. kath. iskolában 
népes gyülést tartottak, amelyen ott is meg- 
alakitották a népszövetséget. A gyülésen 
jelen volt dr. Szilágyi Dózsa nagyváradi 
kanonok, kath. népszővetségi igazgató és 
Balázs gyulafehérvári kanonok. A helybeli 
kath.népszövetség elnőke dr. Svabi Nándor 
orvos, alelnöke Farragó Endre gyogyszerész 
és Mooser Lajos fegyvermester, 
Makkay Józsel 

Ferenczy Malvin tanitónő lett. 

Szökést kisérelt meg a dévai 
kettős rabiógyilkosság egyik tet- 
tesse. A dévai kettős rablógyilkosság tet- 
teseit, Andrica Pompitliut és Czunea Valért, 
akik a büntény elkövetése után Magyar- 
országra szöktek, az ottani csendőrség el- 
fogta és a román hatóságok közbenjárására 
átadták a nagyváradi ügyészségnek, ahon- 
nan erős fedezettel nem régen Dévára 
hozták, ahol most az ügyészség fogházában 
várják méltó büntetésüket. A két tettes 
közül azonban Czunea sehogysem nyugodott 
bele helyzetébe és mindenáron meg akart 
szökni. A cellájában levő vaságynak egyik 
harántvasát letörte, azt a hajlitható ágy 
segitségével öszenyomva kiélesitette és az 
ablak tokjában egy emberfej nagyságu lyu- 
kat vájt. Előbb azonban az ágya mellett a 
falba probált lyukat csinálni, azonban látta, 
hogy ez nem lesz eredményes s igy az 
ablaknál remélt szabadulási utat csinálni. 
A két furást a fogház személyzete még 
idejében észrevette s igy a szökési kisérlet 
meghiusult, A falban levő lynk 12-13 cm 
átmérőjü, az ablaknál pedig olyan nagy, 
hogy azon a fejét már kidughatta, azonban 
a vállát még nem. A rablógyilkost most egy 
másik cellába tették át, ahol erősen leláncolva 
várja büntetését. 

—– A választól listák kiigazitása. 
A vállsztói tőrvény értelmében a képviselő 
és szenátorválasztásokra vónatkozó listák 
folyó évi décember hó 31-ig kiigazitandók 
Mindazon polgárok, akik eddig a listákpól 
kimaradtak, fölvételük végett ezen idopontig 
jelentkezzenek a városházán. A jelentkezők 
vigyék magukkal a birtokukban levő és 
személyükre vonatkozó szűkséges okmányo- 
kat és egy igazolványt arról, hogy legalább 
egy éve a város területén laknak. 

– Rki elad, aki vesz, hirdetést e 
lapba tesz! 

— Felhivás Erdély ésBánáti alkal- 
lamazott gyógyszerészekhez ! Kap- 
tuk következő sorokat, az erdélyi és bánáti 
alkalmazott gyógyszerészek szövetségének 
kolozsvári központja felhivja az erdélyi és 
bánáti, valamint az ó-akirályság területén 
működő erdélyi és bánáti alkalmazott gyógy- 
szerészeket, akik még nem volnának fagjai 
a Szővetségnek, illetve annak vidéki csoport- 
jainak vagy hosszabb idő óta nem tettek 
eleget szövetségi kötelezettségeiknek, hogy 
a lehető legrövidebb idő alatt jelentsék be 
belépésüket, illetve jelentkezzenek a szövet- 
ség központi elnökségénél, (Cluj, Strada 
Baron L Pop 7), mert amennyiben 1926 
december 31-ig elmulaszttoták volna eleget 
tenni e fehivásnak nem részesedhetnek sem 
a temetkezési segélyalap, sem a kórpótlékos 
és nyudijintézményben. A jelentkezésnél 
közölni kell személyi adatokat, nevét, szü- 
letési évet, hónapot, napot és családi állo- 
potot, szolgálati minőséget, jelenlegi szolgá- 
latuk helyét. 

— Megnyilt az Erdélyi Hitelibank 
dévai fiókja Az Erdelyi Hitelbank Rész- 
vénytársaság e hó 24 én nyitotta meg a 
dévai fiókját. Ezen uj bankfiók letesítése 
ugy Déva város, mint egész Hunyadmegye 
gazdasági és pénzügyi fejlődésének szem- 
pontjábol annál is örvendetesebb, mivel 
Nagyrománia ezen egyik legrégibb pénzin- 
tézétének üzleti elvei biztositékul szolgalnak 
arra, hogy az Erdélyi Hitelbank dévai fiók- 
jának müköbese az itteni egész közgazda- 
sági élet hasznára válik majd. 
Az Erdélyi Hitelbank Részvénytársaság ve- 

zetősége azon törekvéstől vezéreltetve, hogy 
a helyi érdekeltsegek kivánságainak és igé- 
nyeinek lehetőség szerint minél. inkább 
megfelelhessen, Déva város és Hunyadmegye 

gazdasági életének számottevő képviselőiből 

titkára 
banktisztviselő, pénztárosa ! 

Horváth-Toldy Rudolf grot oméltósága elnök- 
lete alatt fiók-igazgatóságot alakitott, ame- 
lynek tagjai: Dr. Pocol Valer alelnök, Bo- 
teanu Józset, Fenichel Simon, Dr. Laufer 
Árpád, Laufer Vilmos, Lövy Hermann, Lö- 
winger Hermann, Schenker Jőzsef. 
Az intezet központi igazgatósága a fiók 

főnőkéül Kamjáti Bélát nevezte ki. 

Szászváros város 1927-évi 
költségvetése most készül, vajjon 
remélhetjük-e, hogy az éjjel-nappali áram 
szolgáltatás lehetőségére a kellő költség- 
vetési fedezet benne lesz-e2! S ha benne 
lesz, vajjon a költségvetést jóváhagyni il- 
letékes torumok vörös ceruzája békében 
fogja hagyni az előirányzott összegek té- 
teleit 2 ! 

Vallásos est Szászvároson. 

Mult vasárnap este tartotta a lelybeli Ret. 
Nőegyesület, második vallásos estélyét. Az 
advent jegyében lefolyt estély változatos és 
emelkedett programjából ki kell emelnünk 
Nedaroir Olga énekművésznő hatásos soló- 
ját, melyet Bethowen , Vezeklés" c. dalművé- 
ből adott elé szines kolorittal és a felső 
régiókban gyönyörűen csengő szopránjával. 
A legnagyobb zene költő közelgő centenári - 
umára való tekintettel határozott műélvezet 
volt hallani Bethowenek egyik legszebb 
művét Neurohr Olgától, melyet nagy rutinnal 
Szász Magda kisért az orgonán. Az est mű- 

sorából még megemlitjük Kállay Annus si- 
került szavallatát és a ret. elemi iskola nö- 
vendékeinek Kiss bácsi által vezetett nagy- 
.szerü éneket. Ezt az aranycsengésü harmo- 
niát minél többszőr szeretnők hallani, mert 
ez igazán nagyon szép volt minden alka- 
lommal. A Lágerloff Zelma Krisztus-legen- 
dáiból egy gyémánt soros, aranyzománcu 
mesét olvasott fel Medgyessi Mancika. A 
szabad előadást az adventről Gergely Fe- 
renc lelkész tartotta. 

- Világgá kűrtőlték már az euró- 
pai filmgyártás halálhirét és ime egyre 
másra jőnnek a legjobb ő-világi filmek a 
szászvárosi ,Erzsébet" mozi vásznára. Ma 
6-án például Liane Haid és Altonz Fryland 
szereplésével olyan film lesz bemutatva, 
melynek a cime is olyan kedvesen hangzik 
a ftülnek s oly édesen zeng az ajkakról 
„Szeretlek"
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- A legjóbb tearum és likörök 
szászvárosi ,Schuleri Frigyes szeszgyár Rt." 
depoiban kapható ! 

Köszönet nyilvánitások. 
Mindazon jó barátoknak. ismerősőknek, 

akik szeretett férjem, illetve vőnk elhalálo- 
zása feletti mély bánatunkat a temetésen 
való megjelenésükkel és részvét nyilváni- 
tásaikkal enyhiteni szivesek voltak, ez uton 
mondunk hálás köszönetet. 

Szászváros 1926 dec, 1 

özv. Máthé Mihályné 

Trakker Árpád és neje 

Alólirottak hálás köszönetet monduuk 
elhunyt férjem, illetve vőönk Máthé Mihály 
szabómester azon mester-kollegáinak és a 
szakmabeli iljuságnak, akik koporsójára 
kartársi szeretetük jeléűi külön külön ko- 
szorut helyeztek. 

Szászváros, 1926 dec. 1. 

özo. Máthé Mihályné 

Trakker Árpád és neje. 

SPORT. 
Jiul -Vulkáni Sportclub 

mult hó 28-án játszotta idei bajnok mér- 
kőzését Lupénban, a Jiul pályáján nagy- 
számu közönség előtt. Az első félidőben 
mindkét csapat erősen tartotta magát vál- 
tozó mezőnyjátékukban. A csatárok nem 
igen brilliroztak, a vulkániaknál csak a két 
beck lelkes játéka hozta lendületbe a mér- 
közést, s azt a reményt, hogy a Jiul kapu- 
jának hálójába egy pár védhetetlen éles lö- 
vést küldenek. A szerencse a vártakat nem 
hozta mag az első félidőben. Eredmény- 
nélkül zarult le a. nem épen nivósnak mond- 
ható mérközés s második félidőben pedig 
elfajult, eldurvult s igy sem az egyéni, sem 
az összjátékkal nem tudtak a vulkániak Jiul 
fölött győzedelmeskedni. A gyakori összeüt- 
közések és kicsinyes durvaságok sorozata 
következtében a biró Barabás hátvédet ki- 
állitotta. Ez a körülmény pecsételte meg 
a mérkőzés sorsát, a Jiul vérszemet kapott 
s csupán védelemre szoruló Vulkán kapu- 
jába 2 egészséges gólt rugott. No, de 
Vulkán 10 embere sem hagyta magát, be- 
lefeküdta játékba s egy góllal visszavágott 
s már-már egyenlit, de a biró a még hát- 
ralevő 16 perccel hamarább beszüntette a 
mérkőzést. A veretlen Vulkán egész éjjel 
táncolt s igy kellett Janót tempóra biztatni. 
Sebaj, kap Jinl olyan revánsot, 
el nem feled. 
Petroseni. 

Nrul G. II. 3684/1926. 

Estras din publicarea de 
licitatie. 

Subsemnatul esmis judecatoresc aduce la 
cunostinta publica ca in procesul Hacker 
A. Sternberg repr. prin adv. Dr. Izidor Radó 
pentru 16745 Lei si acces. Sa inregistrat la 
judecatoria micsta Orástie, sub Nr. G. Il. 
3684/1926. ricitatia pentru vinderea mobile- 
lor sechestrate si anume: mase, scaune, 
porci, bufii etc. se va tine la 7 decem. 1926 
oare 3 d. m. in Orástie. 

Orástie, la 24/XI. 926. 
esmis judecátoresc. 

Eugen Kosztáczky. 

e e [ 

Streit Henrik utóda 
cipőkereskedése 

Orástie — Szászváros. 

Karkcsonyi- és ujévelőtti vá- 
sárlásnál 5-200 árengedmény 

Ajánlja: kül- és belfőldi férfi- és női 
clpőkülönlegességeit, báli cipőit, ga- 

losnyit, hócipőit stb. stb. 

Áruk megtekintése vételkötelezettség 

Igazságos biró Litz mérnök 

——— 

amit soha 

- Gőzfürdő hőlgyek részére ha- 
vonta kétszer és pedig 1-je- és 15-ike utá- 
ni első csütörtökön. 

! 

l 

TiF Hgyelem m 
Télikabátját, zakkójat stb. csináltassa 

ke. férfi szabónál 

Orástie - Szászváros. 

str. N. Filipescu (Zsidó templom melett [ 

Szővotmintákban dus választék! Elvállal : 

tisztitást, javitást! Karácsony és ujév 

alkalmából 150, árengedméynt nyujt 

Bovntos és lelkiismeretes kiszolgálás ! 
1-3 : 

gys kateni e s 
jó fizetéssel felvétetik 

Schaner. 
szászvárosi (Orástie, Hunyad m.) 

jó hirnevü hentes üzletébe. 

Ajánlkozhatni irásban, vagy sze- 

mélyesen lehet. e 

egeoees 

el 

=ald. 
lskolahegedük s mindenféle fa- 
hangszerek, valamint húrok, al- 
katrészek- és használt zongorák 
legnagyobb választékban kapha- 

tók. 1-3 
Simon A. hangszerüzletében 

D év á mn. - Ugyanott zon- 
gorák, pianinok javitása, hango- 
lása- és bőrőzése elvállaltatik. 

keb
 

tanoncul felvétetik. Szakma : Fü- 

szer-, csemege-, vas-, textil, rö- 
vidáru-, porcellán- és temetke- 

zési cikkek. Gyöngyössy Gy. 
kereskedő, Cugir (Hunyad m) 

fó házból való 2 fiu 

zöitMkzMMMKKati 

Boér Árpád 
mészárosnál 

Orástie Szászváros 

(„Korona" szálloda mellett) 

mindenféle frisvágásu 

hús kapható ! 
naponkénti 

2-3 

Prima marhahús, sza- 
lonna, zsir, háj stb. 

Tiszta kezelés ! Pontos kiszolgálás ! 

xxRRRMRMK 
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gép-tulajdonosok 
figyelknébe. 

Tisztelettel értesitem a n. 
get, hogy a 

M. Á. V. gépgyárak és a 

A m. Á. V. gépgyár hires 

nyos árban 

részletfizetésre 

sitással szivesen szolgálok. 

Tisztelettel : 

Sterm Emánuel 
vas- és füszerkereskedő 

Orástie –Szászváros 

mint a M. Á. V.- és Fehér 

Mezőgazdák-és cséplő- 

é. közönsé- 

Fehér Miklós gépgyár R. T. 

budapesti cégek képviseletét átvettem. 

is kapbhatók. 

A cséplőgépgarniturák 3, a traktórok 

= — I11, évi részletre!l -- 

Szó vagy irásbeli részletes felvilágo- 

1-12 

Miklós 
Gépgyár R. T. romániai képviselete. 

e
 s

es
és
és
és
és
és
ms
és
és
és
és
ék
é 

Icséplőögépgarniturái 

valamint a 

Fekér Miklós Gépgyár R. T. 

Hart Parr petroleum-traktorai jutá- 

esse ssszesssss.stesese.seg.se 8s. 

Itt a karácsony! Itt az ujév! 
Téli szezonra ajánlom saját készitményü 

tea-süteményeimet, 

csokoiádé bonbonjal- 
mat s főleg 

készitek. 

„Figaró".-szeleteimet. 
Külön megrendelésre névnapi, lakodalmi- és ünnepi tortákat 

Naponta friss cukrász-sütemény, tejes- és 
fekete kávé! 

Ajándékoknak való külömböző nagyságu izléses ,KRAMDUSZ"-ok kaphatók 
Tisztelettel : 

Recska István 
cukrász 

Szászváros Orástie 

esőssösösössegémösösösrsössöö"sŰÉse 

m
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„tonosan ujabb- és meglebs 
e vivmányokkal gazdagitja S6, 
e az emberi alkotó elme a 
s nyomdaipart. Évről évre neve- 
* zetesebb átalakulásokat hoz ma- * 

gával az e téren kutató lelemé- ee . 
ményesség és szorgalom. Az emberi szel- 
lemnek a nyomdailpar terén alkotott pro- 
duktumait én is élénk figyelemmel kisé- 
rem es sulyos áldoralok árán a kor igé- 

nyeinek megfelelő 

könyvnyomdámat 
teljesen uj betükkelkibővitette mugy, hogy 

tiszta, szép munka készitésére állok a n. é. 
közönség rendelkezésére. Kérem a n. é. 
közönséget méltóztassék cégem munka- 

A képességéről és áraim olcsóságáról meg- 
győződést egy próbarendeléssel szerezni, 

— minek reményében 

vagyok, kiváló tisztelettel: 

Nagy Bálint 
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szászváRos ÉSs vIDÉKE e 
1926. Debember 5 

.. .. . 

Prima bükkhasáb-tüzifa öleukó eremcyfiszerés 
Ő 1893. 1893. ölenként vagy vaggontételekben csemege 

eladó. Vilmos kereskedőő 

a 0 g Cim: Fáber Miklós Orástie Orástie - Szászváros (Főtér.) 
Str. Cosbuc No. 11. s3 

o e atkereskedő — Jó borbereki asztali bor a szász- Karácsonyfára- és aján- 

se n városi Vlád-féle vendéglőben kapható ! déknak való cukorkák. 

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát : 

Kesztyü 3-e ó 

Harisnya 

vászon 
Heoka K 4 

A brassói hires G. Foith 2 

Comp gyári trikóáru nagy- 

lerakata ! 

N N — 

PIRAM, 2ss 
REVOLVER 

a legideálisabb cipőkrém min- 

den jobb üzletben kapható. 

úgy TFRANCU, 
mint sima örlésü 

kövekből 

állandóan nagy 

raktár 

s. GoLDMANM 
fakereskedő Orástie-Szászváros 

Karácsonyi 
— áruk3- 
megérkeztek ! 

Nagy raktár - 
külömböző nagyságu és áru 

hódpökbenés 

galosnykban, 

valamint hócipőkre való 
— prémekben, továbbá - 
női- és férfi valódi 

bőrtáskákban, 
valamint 

ridikülökben, 
ugyszintén kaphatók mindenféle 

bel- és külföldi 

kellékek szines- és fekete cipőkhöz a 
legolcsóbb napi árban. Használt hóci- 
pőket- és galosnikat olcsó. és kifo- 

gástalan kijavitásra elfogadok 

bőr-éscipő gyári lerakatomban. 

Tisztelettel : 
RUDOLF KOOTZ 

Örástie - Szászváros. 

– Téli szezonra fuvazozást 
vállalok 3-4 két lófogatú szekérrel. 
Eladó a Szászvárosi vasuti állomás mel- 
lett 3/, hold föld. Cim e lap szerkesztő- 
ségében. 3-3 

Benkő 
Lajos 
férfi- és női szabó 

Orástie - Szászváros. 

ruhák, továbbá női felöltők, 

kosztümök, báli- és estélyi 

ruhák legújabb divat szerinti 

s legizlésesebb kivitelben 

való elkészitését. 3.12 

Kész férfiruhákból, 
gyermek-felöltökből 

állandó nagy raktár! 

Vételkötelezettség nélkül 

megtekinthetők ! 
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mimi 
A legjobb, a legzamatosabb sör a 

Tordai Sörgyár Rész- 
vénytársaság sőr e. 

Nagyban és kicsinyben kapható a 

SCNULERI FRIGYES SZESZGYáR 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL ORÁSTIE. 

Alapittatott 1880. Alapittatott 1880. 

Kereskedők figyelmébe! 
Lorenz István utóda 

BRECKNER MINÁLY 
sSzappan- és GYERTYAGYÁRA 

ORÁSTIE. 
Értesitem a n. é. közönséget, hogy 

gyárüzememet gépekkel és egyéb fel- 

szerelésekkel tetemesen kibővitettem, 

s ajánlom : 

saját gyártmányu mosó- és 
pipere szappanjaimat, stea- 

rin gyertyáimat, mosópor és 

kristály-szódámat. 

Különböző ürméretü vashor- 
dók olcsón kaphatók. 

E A SCHULERI FRIGYES SZESZGYÁR R- T. 
AJÁNLJA 

elsőrangu likör-különlegességeit, továbbá min. 

denféle pálinka-, rum- és borpátlatait, ugy 
szintén a kiváló zamatú küküllőment i 

fa jborailt hordókban és palackokban. 

„Tordai Sörgyár R.-t." 

sörelilnek 

a hires LUX" sörnek 
fö nagy raktára. 

Nyomatott Nagy Bálint könyvnyomdája gyorssajtóján Hátszeg 
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